



## رؤیای بافانا بافانا

افزایش تعداد تیم‌های جام جهانی ۲۰۲۶ به ۴۸ تیم، فرصت بزرگی را در اختیار برخی تیم‌ها قرار داد تا پس از سال‌ها ناکامی در مرحله مقدماتی، بار دیگر نام خود را به عنوان یک مدعی جدی برای حضور در جام جهانی از قاره‌های مختلف مطرح کنند و یکی از این تیم‌ها، آفریقای جنوبی بود. آن هم با نسلی از بازیکنان که چندان در لیگ‌های معتبر فوتبال اروپا حاضر نیستند و تعداد انگشت‌شماری از بازیکنان آن در خارج از لیگ برتر فوتبال این کشور به میدان می‌روند. آخرین صعود آفریقای جنوبی به جام جهانی از طریق حضور در مرحله مقدماتی، در جام جهانی ۲۰۰۲ رقم خورده بود، جایی که کارلوس کی‌روش توانست برای نخستین بار به جام جهانی برسد اما خود روی نیمکت آفریقای جنوبی در جام جهانی نشست. دومین حضور اما بدون تجربه با شرکت در مرحله مقدماتی رقم خورد و آفریقای جنوبی، با میزبانی جام جهانی ۲۰۱۰ به مسابقات رسید. جایی که با گلزنی شابالالا در افتتاحیه مقابل مکزیک، جهان به قاره آفریقا تعظیم کرد و حالا پس از ۱۶ سال و برای نخستین بار در تاریخ ۲۳ دوره جام جهانی، دیدار افتتاحیه تکرار می‌شود؛ این بار به میزبانی مکزیک و ورزشگاه خاطره‌انگیز آزتکا.

### مسیر صعود چگونه بود؟



مسیر صعود آفریقای جنوبی به جام جهانی ۲۰۲۶ می‌توانست بسیار ساده‌تر از اینها باشد اما استفاده از یک بازیکن غیرمجاز، همه چیز را با ما و اگر سپرد. پس از کسب ۷ امتیاز در ۴ بازی ابتدایی مقدماتی، آفریقای جنوبی در خانه با دو گل لسوتو را شکست داد اما به دلیل استفاده از یک بازیکن غیرمجاز، نتیجه بازی با سه گل به سود لسوتو تغییر کرد و همین باعث شد بسیاری تصور کنند که نیچریه از گروه مقدماتی به طور مستقیم راهی مرحله حذفی خواهد شد. با این حال کسب سه برد و دو تساوی در بازی‌های پس از آن و لغزش‌های نیچریه پرستاره، فرصت طلایی صعود را برای بافانا بافانا ایجاد کرد و آفریقای جنوبی با کسب ۱۸ امتیاز و بالاتر از نیچریه ۱۷ امتیاز، با پیروزی ۳ بر صفر مقابل رواندا در آخرین بازی توانست برای دومین بار از طریق مرحله مقدماتی، جواز حضور در جام جهانی را کسب کند. نیچریه خود در مرحله پلی آف مقابل کنگو شکست خورد تا کنگو و آفریقای جنوبی، مانع اصلی اوسین، لوکمن و رفقا برای حضور در جام جهانی باشند.

### پاسخ به ناکامی جام ملت‌ها؟



در جام ملت‌های آفریقا ۲۰۲۵ که مدتی پیش به میزبانی مراکش برگزار شد، آفریقای جنوبی به عنوان یکی از مدعیان سنتی مسابقات حضور پیدا کرده بود اما در این مسابقات به موفقیت نرسید. شکست مقابل مصر در مرحله گروهی باعث شد تا آفریقای جنوبی پس از پیروزی مقابل آنگولا و زیمبابوه، به عنوان تیم دوم راهی مرحله حذفی شود. در مرحله یک هشتم نهایی اما یکی از مدعیان آفریقای غایب در جام جهانی یعنی کامرون با حذف آفریقای جنوبی، جام تلخ و ناکامی را برای جنوبی‌های آفریقا رقم زد و جام جهانی، فرصتی برای جبران این ناکامی بزرگ خواهد بود.

### سبک بازی آفریقای جنوبی

به طور سنتی این کشور معمولاً تکنیکی‌ترین بازیکنان حاضر در قاره آفریقا را در اختیار دارد و علاوه بر آن، قدرت فیزیکی این تیم را هم نباید دست‌کم گرفت. هوگو بروس معمولاً تیمش را با سیستم ۴-۳-۳ به میدان می‌فرستد و اکثر بازیکنان حاضر در ترکیب اصلی این تیم از باشگاه ماملودی ساندائونز به همراه دیگر قطب فوتبال باشگاهی آفریقای جنوبی یعنی اورلاندو پیراتس هستند.

### باشگاهی بزرگتر از تیم ملی



آنچه که هواداران فوتبال در جهان از فوتبال آفریقای جنوبی می‌شناسند، بیش از آنکه مربوط به تیم ملی فوتبال این کشور باشد، به باشگاه ماملودی ساندائونز ارتباط دارد که یکی از معدود تیم‌های حاضر در غرب، شرق و جنوب قاره آفریقا است که در سال‌های اخیر خود را به یک مدعی جدی در این قاره تبدیل کرده و در سال‌های گذشته نیز با هدایت پیتسو موسیمانه سرمربی اسبق استقلال، به قهرمانی در لیگ قهرمانان آفریقا رسیده بود. ماملودی در هشت دوره اخیر پرمیرلیگ آفریقای جنوبی با قاطعیت به قهرمانی رسیده و توجهات در فوتبال این کشور هم معطوف به آنهاست اما شاید در این جام جهانی، همه چیز تغییر کند و بار دیگر پس از ۱۶ سال از اولین میزبانی قاره سیاه در جام جهانی، فوتبال ملی در آفریقای جنوبی نیز جهانیان را مشتاق کند.



## Group A

آفریقای جنوبی: سومین حضور در جام جهانی

سرمربی: هوگو بروس (بلژیک)

کاپیتان: رونون ویلیامز

بهترین عملکرد: حذف در مرحله گروهی (۲۰۱۰ و ۲۰۰۲)

رتبه در رده بندی فیفا: ۶۰

ستارگان: لایل فاستر (برزیل)، اوسوین آپولیس (اورلاندو پیراتس) و رونون ویلیامز (ماملودی ساندائونز)

برنامه بازی‌ها:

پنجشنبه ۲۱ خرداد: مکزیک - آفریقای جنوبی ۲۳:۳۰  
پنجشنبه ۲۸ خرداد: جمهوری چک - آفریقای جنوبی ۱۹:۳۰  
پنجشنبه ۴ تیر: آفریقای جنوبی - کره جنوبی ۴:۳۰

صحنه‌ایده. جالب اینجاست که این سبک از تاونشپ‌های فقیرنشین پرتریا برخاسته، جایی که نوجوانان با لپ‌تاپ‌های کهنه و هدفون‌های سیمی، آهنگ می‌ساختند.

**غذایی که ملت را دور هم جمع می‌کند**  
غذا در این کشور داستان خودش را دارد. محبوب‌ترین غذای خیابانی «بانی چاو» است؛ یک نان تازه‌برشته که وسط آن را خالی کرده و با خورش ادویه‌دار کاری (با گوشت یا عدس) پر می‌کنند. این غذا را در دوران آپارتاید کارگران هندی می‌خوردند که ناهار را در نان می‌گذاشتند تا راحت به معدن بیرند.

چاشنی همه غذاها، سس «چاکالاکا» است؛ ترکیب گوجه، پیاز لوبیا و فلفل که تند و ترش است و البته نوشیدنی محبوب «املکو» که در خانه‌ها با ذرت تخمیر می‌شود و کمی شبیه دوغ شور است، اما بافت غلیظ‌تری دارد. آفریقای جنوبی به جام جهانی نیامده تا

اگر یک روز در کیپ‌تاون پیاده شوید و به جای رفتن به رستوران‌های لوکس، وارد جوانان سیاه‌پوست ۵۵ درصد است، در حالی که این رقم برای سفیدپوستان ۸ درصد است و بیش از ۱۳ میلیون نفر در فقر مطلق زندگی می‌کنند.

نود درصد مردم عادی آفریقای جنوبی صبحشان را با یک لیوان «روی بوس» (نوشیدنی محلی از غلات تخمیرشده) شروع می‌کنند و روزشان را در مینی بوس‌های ۱۳ نفره می‌گذرانند که بوق‌های ریتمیک می‌زنند و اسم عجیبی دارند. کشوری که انگار سرو صدا با تمدنش گره خورده درست مثل وووولاهایش!  
در ایام جام جهانی ۲۰۱۰ این مینی بوس‌ها به سفیران فرهنگی تبدیل شدند. راننده‌ها شیشه‌ها را به رنگ پرچم درمی‌آوردند و بلندگوهای ماشین روی حداکثر صدا، آهنگ «آمپانانو» پخش می‌کنند.



## از وووولا تا آمپانانو

# صدای یک ملت در جام جهانی

در تاونشپ الکساندرا، بدون برق و آب گرم روزگار می‌گذرانند. آمارها تلخند، نرخ بیکاری جوانان سیاه‌پوست ۵۵ درصد است، در حالی که این رقم برای سفیدپوستان ۸ درصد است و بیش از ۱۳ میلیون نفر در فقر مطلق زندگی می‌کنند.

نود درصد مردم عادی آفریقای جنوبی صبحشان را با یک لیوان «روی بوس» (نوشیدنی محلی از غلات تخمیرشده) شروع می‌کنند و روزشان را در مینی بوس‌های ۱۳ نفره می‌گذرانند که بوق‌های ریتمیک می‌زنند و اسم عجیبی دارند. کشوری که انگار سرو صدا با تمدنش گره خورده درست مثل وووولاهایش!  
در ایام جام جهانی ۲۰۱۰ این مینی بوس‌ها به سفیران فرهنگی تبدیل شدند. راننده‌ها شیشه‌ها را به رنگ پرچم درمی‌آوردند و بلندگوهای ماشین روی حداکثر صدا، آهنگ «آمپانانو» پخش می‌کنند.

محمد رضا رحیم‌پور، وقتی صحبت از حضور آفریقای جنوبی در جام جهانی می‌شود، بسیاری هنوز ندای وووولاهای و لیخند نلسون مانلا در سال ۲۰۱۰ را به یاد می‌آورند. اما این بار، «بافانا بافانا» را نباید فقط پیاده بازیکن دید بلکه باید تمام این کشور را متصور شد؛ با درها و لیخندهایش، با کسب‌وکارهای کوچکش، با هنری که از زمین خاکی برخاسته و حالا دنیا را تکان می‌دهد.  
در ژوهانسبورگ، هر محله یک شخصیت جدا دارد. «سندتاون» پر از آسمان‌خراش‌های شیشه‌ای و ماشین‌های گران است اما «سوتو» و «الکساندرا» محله‌های پایین شهری هستند که نبض شهر با آنها می‌زند.  
با اینکه سی سال از دموکراسی می‌گذرد، اما شهروندان آفریقای جنوبی هنوز در «دو» آفریقای جنوبی زندگی می‌کنند. یک آفریقای جنوبی، ویلای دارای پنل خورشیدی و استخر در کیپ‌تاون شمالی دارد؛ یک آفریقای جنوبی

## آفریقای جنوبی و رؤیای احیای یک هویت فراموش شده

## بازگشتی پس از یک وقفه طولانی

به طور مستقیم بر کیفیت تیم ملی نیز تأثیر گذاشته است.

### فوتبال آفریقا و تغییر موازنه‌ها

حضور آفریقای جنوبی در جام جهانی ۲۰۲۶ را باید در چهارچوب رشد کلی فوتبال آفریقا تحلیل کرد. در سال‌های اخیر، تیم‌هایی مانند سنگال، مراکش و نیجریه نشان داده‌اند که نمایندگان این قاره دیگر صرفاً برای حضور در جام جهانی نمی‌آیند، بلکه توان رقابت با قدرت‌های سنتی را دارند.

آفریقای جنوبی نیز تلاش می‌کند به این موج بپیوندد؛ تیمی که شاید هنوز در سطح مدعیان قاره نباشد، اما با تکیه بر ساختار تیمی و تجربه رقابت‌های اخیر می‌تواند به یکی از چهره‌های قابل توجه تورنمنت تبدیل شود.

### افتتاحیه‌ای سرنوشت‌ساز

بازی نخست مقابل مکزیک در ورزشگاه تاریخی آزتکا، یکی از مهم‌ترین آزمون‌های آفریقای جنوبی خواهد بود. دیداری که نه تنها آغازگر جام جهانی است بلکه می‌تواند مسیر این تیم در ادامه رقابت‌ها را نیز تعیین کند.  
در حالی که مکزیک به عنوان میزبان مشترک و تیمی با تجربه فشار زیادی برای پیروزی در این دیدار دارد، آفریقای جنوبی می‌تواند از این شرایط به سود خود استفاده کند. تاریخ جام جهانی نشان داده که بازی‌های افتتاحیه همواره مستعد شکستی هستند و تیم‌های کم‌نام‌و‌نشان گاه بهترین فرصت را برای درخشش در همین مسابقات پیدا می‌کنند.

### فراتر از نتیجه: یک پروژه ملی

برای آفریقای جنوبی، حضور در جام جهانی صرفاً به نتایج محدود نمی‌شود. این تورنمنت بخشی از یک پروژه بزرگ‌تر برای بازتعریف جایگاه فوتبال این کشور در سطح بین‌المللی است.  
پس از سال‌ها دوری از صحنه جهانی، اکنون فرصتی فراهم شده تا «بافانا بافانا» نه تنها به رقابت بپردازد، بلکه هویتی تازه از فوتبال آفریقای جنوبی ارائه دهد؛ هویتی مبتنی بر نظم، انسجام و باور به توانایی‌های جمعی.

### تیمی برای غافلگیری

آفریقای جنوبی در جام جهانی ۲۰۲۶ شاید در نگاه اول تیمی معمولی به نظر برسد، اما در دل این ترکیب، عناصری وجود دارد که می‌تواند آن را به یک شگفتی بالقوه تبدیل کند؛ ثبات، انگیزه، تجربه شکست‌های گذشته و آزادی از فشار.  
اگر این تیم بتواند از همان بازی نخست، اعتمادبه‌نفس لازم را به دست آورد، بعید نیست که بار دیگر نامش در کنار شگفتی‌های تاریخ جام جهانی قرار بگیرد؛ مسیری که خاطره ۲۰۱۰ آغاز شد و حالا می‌تواند به فصلی تازه در تاریخ فوتبال این کشور منتهی شود.

### هواداران که همیشه حاضرند

یکی از نقاط قوت آفریقای جنوبی هواداران پرشور آن است. پیش‌بینی می‌شود هزاران نفر از طرفداران این تیم راهی آمریکا شوند تا همان فضای را خلق کنند که در رقابت‌های مختلف بویژه تورنمنت‌های باشگاهی دیده شده است. حضور این هواداران می‌تواند انرژی مضاعفی به بازیکنان بدهد و در بازی‌های حساس، نقش یک بار دوازدهم واقعی را ایفا کند؛ عاملی که در تورنمنت‌های کوتاه‌مدت اهمیت زیادی دارد.

